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Aufgabe 1

Fur die folgenden 1-dimensionalen "Texturen" (Grauwmuster) mit Grauwerten aus {0; 1;
2; 3} sollen die folgenden Merkmale bestimmt werdéfittelwert, Standardabweichung,
Schiefe (der Grauwertverteilung; vgl. Ubung 1), Gaarence-Matrix (bzgl. direkter Nach-
barschaft), Lauflangenmatrighort run emphasis, long run emphasis.
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Aufgabe 2

Die Skizze zeigt ein Sollbild (a) und 3 davon alskende Bilder (b—d). Die 9 Pixel haben
einen von drei moglichen Grauwerten.

Berechnen Sie die Ahnlichkeiten von (ab), (ac) @ad) mit Hilfe der normierten Kreuz-
korrelation (Pearsonscher Korrelationskoeffiziemyieweit hangt das Ergebnis von den ge-
wahlten numerischen Werten der Grauwerte ab?

Aufgabe 3

Die Flachen des Modells sollen mit denen der Szehkegematcht werden. Dabei sollen Zu-
ordnungen von Flachen mit unterschiedlichen Grateme(schraffiert / unschraffiert) von
vornherein ausgeschlossen werden. (Das AuRengatietowohl beiG als auch beH unbe-
rucksichtigt bleiben.)

(a) Zeichnen Sie den Kompatibilitatsgraphen dectg@izuordnungen zwisché&wundH und
listen Sie alle maximalen Cliquen dieses Graphén au

(b) Welche maximalen Cliquen bleiben tbrig, wens alisatzliche Bedingung an eine Zu-
ordnung gefordert wird, dass die Orientierung, @n die Flacherabcd in ihrer gemein-
samen Ecke i® aufeinanderfolgen, inl erhalten bleibt?



Aufgabe 4
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Fiir die im Bild dargestellten Objekte ist folgende Lernstichprobe gegeben:

Objekt-Nr. Merkmal 21 Merkmal 22 Klasse

1 0.54 0.92 k1
2 0.54 0.93 k1
3 0.56 0.95 k1
4 0.53 0.93 k1
5 0.37 0.70 k1
6 0.39 0.71 k1
7 0.29 0.56 k2
8 0.38 0.59 k2
9 0.44 0.61 k2
10 0.39 0.56 k2
11 0.42 0.60 k2
12 0.34 0.51 k2
13 0.38 0.59 k2
14 - 0.33 0.56 k2
15 0.87 - 0.79 k2
16 0.85 0.78 k2
17 0.95 0.90 k2

Bedeutung der Merkmale: z1: Segmentflache
z2: Konturldnge

Bedeutung der Klassen: k1: schlanke Holzschrauben |
: k2: restliche Teile

(a) Stellen Sie die Objekte im zweidimensionalenmivtealsraum dar.

(b) Bestimmen Sie je einen Reprasentanten der &tdsls undk2, so dass der zugehorige
Abstandsklassifikator (Objekt wird der Klasse zugleet, deren Reprasentant den kleine-
ren euklidischen Abstand im Merkmalsraum hat) dilén Klassen korrekt trennt. Uber-
prufen Sie die korrekte Zuordnung an mindestens 2@eenzfallen” (Objekte nahe der
Trennlinie).

(c) Tragen Sie die vom Klassifikator aus (b) inéuta Trennlinie in das Diagramm aus (a)
ein und bestimmen Sie ihre Geradengleichung.



